

CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Rio de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCIA

Año I

Montevideo, 18 Octubre de 1896

Número 41

Redacción: Sarandí 78

ADMINISTRACION:

MERCEDES 105

Agente en Buenos Aires: Emiliano Estrada
CALLE GARGALLO N.º 411

SUSCRICION

Destinado el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción, al sostenimiento de la revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ella a voluntad, dentro del límite de treinta centésimos como minimum, y diez pesos como maximum.

CUBA LIBRE aparece todos los domingos

GOBIERNO DE LA REPUBLICA
PRESIDENTE

Salvador Cisneros Montanour
VICE

Bartolomé Massó
SECRETARIO DE GUERRA
Cárlos Roloff
DE HACIENDA
Severo Pina
DEL INTERIOR

Santiago García Cañizares
DE R. EXTERIORES
Rafael Portuondo
SUB-SECRETARIO DE GUERRA
Mario Menocal
DE HACIENDA

Joaquín Castillo
DEL INTERIOR
Cárlos Dubois

DE RELACIONES EXTERIORES
Fermín Valdés Domínguez

GENERAL EN JEFE
Máximo Gómez
LUGAR TENIENTE

Autor: Naceo
DELEGADO PLENIPOTENCIARIO Y
AGENTE GENERAL DE LA REPUBLICA
EN EL EXTERIOR

Tomás Estrada Palma

CUBA LIBRE

MONTEVIDEO, Octubre 18 DE 1896

TOMEN NOTA
LOS CUBANOS Y LA HISTORIA

UN BUQUE ARGENTINO
Llevando tropas españolas á Cuba
REGOCIJO

De «la Nación» de B Aires
El Gobierno Argentino
Favoreciendo los propósitos

—DE LA—
LIGA P. ESPAÑOLA

LAS AUTORIDADES
De la Provincia de Córdoba
CONCURRIENDO A LAS ROMERIAS

Las maldiciones de un héroe
La baja moral y el servilismo han
llegado á su colmo. Tenia que suceder y
ha sucedido. Los diarios argentinos reciben

llegados nos hacen saber: que no contento el gobierno argentino con su pasividad criminal ante la revolución de Cuba, ha llevado esta última hasta permitir que un buque con el pabellón nacional conduzca al teatro de la guerra los instrumentos de la tiranía española, resuelta á domar el movimiento libertador aunque sea con el auxilio de la América, llevando á su frente sus débiles pabellones! No lo creéis?
«De este modo llegará á la Habana un buque con bandera argentina llevando tropas españolas, con la especialidad, según creemos, de ser el primero y único buque extranjero que haya llevado tropas para Cuba», lo dice con gran contento el diario argentino que sirve los intereses españoles en Buenos Aires.

Si es el primero y único buque extranjero cuya bandera traiciona los destinos americanos; es la primera y única nación que permite que el pabellón de Chacabuco y Maypú sirva al bárbaro Weyler de enseña de sus crímenes y á la España feroz, de estandarite de su dominación!

Que dice á esto el Gobierno Argentino?

Ya lo ha dicho. Ha violado la ley fiscal, para favorecer á una asociación de españoles, formada para reunir fondos que contribuyan á someter á Cuba; así ha respondido á la reclamación de su conciencia por aquel primer hecho que, tendrá tristísima resonancia en América.

Y ésta también sabrá que las autoridades de una provincia argentina han concurrido con su corporación á los festejos de la colonia española para acaparar dinero con un propósito que tanto patrocinan las autoridades de la otra orilla. Cuba debe permanecer esclava, así lo quiere el gobierno argentino.

Extraños rumores se han sentido en la catedral de Buenos Aires. Nadie sabía de donde partían ni qué eran. Parecían gemidos de ultra-tumba de un alma infeliz; algo como la voz de la eterna desesperación que cree no encontrará ya consuelo.

Solo los patriotas han podido explicarlo, diciéndoles su conciencia que el espíritu de San Martín, ha bajado de la inmortalidad y dando vida á sus reliquias gloriosas, ha fulminado con su maldición á los infieles, á los que hacen girones de la bandera que él tremoló radiante y pura.

Nemo.

PUERTO-RICO

La epopeya de la emancipación sud-americana ha puesto de manifiesto al espíritu investigador un hecho al parecer extraño é inexplicable, pero que no lo es, si se llega á profundizar sus causas productoras, á analizarlas y deducir los efectos históricos que de ellas han debido lógicamente nacer.

La independencia de una gran extensión del continente fué fundada y consolidada por la acción eficaz de dos pueblos viriles que unieron sus armas en un propósito común. Es un hecho notorio.

El movimiento inicial argentino dió impulso á la revolución, americanizándola, fué el germen vivificante que debía nutrir y fortalecerla en prosecución de su aspiración única.

Los ejércitos argentinos, no obstante, que habían oído el grito de Mayo y que lo habían repercutir con sus armas por los ámbitos de la América, juntarian sus fuerzas con las de otro pueblo, despertado ya á la vida consciente haciendo incontrarrestable el empuje de sus legiones y acelerando así el triunfo de la causa liberal.

Ese pueblo que unió sus armas respondiendo á aquel grito de gloria, fué el auxiliar poderoso de la revolución, que robusteció la energía originaria y dió consistencia á las huestes libertadoras.

Veamos entonces dos fuerzas; una ini-

cial y concurrente la otra, fuertes ambas al servicio de la emancipación de medio mundo. La República Argentina y Chile encarnaron esos dos elementos de acción; poderosa la una por la idea germinal y la pujanza de sus armas y poderosa igualmente la otra por la importancia y eficacia de sus elementos materiales, incorporados al ejército que llamaremos continental.

El Perú nacido á la vida autonómica; ¿A cual de las dos fuerzas que fundaron la emancipación de la América, se incorporó? ¿Fueron sus fuerzas militares el nervio de la independencia? ¿Fueron quizá su ayuda poderosa? ¿Acaso se constituyó en estado libre merced á los elementos vitales de su organismo nacional?

El Perú no fué ni el nervio, ni la ayuda eficiente de la Revolución. Su independencia surgió de la acción concurrente de esas dos fuerzas nacidas á uno y otro lado de los Andes. Solo tenía en germen una fuerza latente, incapaz de adquirir su desarrollo y dar impulso á la emancipación, debido á múltiples factores sociológicos, á causas radicadas, por así decirlo, en su organismo constitucional.

No hemos visto al Perú transformado en centro poderoso de la guerra por la libertad. Sus levantamientos, perseguidores de una nacionalidad sin vínculo alguno con la España como los historiadores lo han hecho notar, llevaban en sí el vicio con gémito producto de su propia democracia inorgánica. Eran insurrecciones sin trascendencia, porque faltábales la unidad, que no podía existir en una sociabilidad de razas antagónicas; carecían de la dirección inteligente sino de los pensadores geniales, de los espíritus prácticos y no tenían sus promotores la conciencia verdadera de los destinos históricos, incomprensibles para un pueblo extraño á todo progreso político y casi diríamos ignorante de su propia nacionalidad.

Estudiando este estado psicológico de un pueblo americano en un momento notable de su historia, lo hemos dicho, á nadie podrá sorprender la incapacidad del Perú para proclamarse por las armas y las instituciones en una agrupación constitucional autonómica. Las causas de ella, residian en su organismo; era casi fatal esa ineptitud y si llegó á convertirse en el foco de la reacción española en América en verdad; ésta actitud no la justificarian ante el juicio histórico, pero lo repetit tampoco extraña á quienes juzgan los factores que la produjeron empujando si se quiere los orígenes de su existencia independiente.

La actitud que á su vez y en la actualidad colonial española los demuestra observar Puerto-Rico, sujeto como Cuba al poder despótico de la España, nos ha determinado á poner de relieve aquel hecho de la historia guerrera de la América, que hoy no podría reproducirse en aquella colonia por faltarle los motivos que en su época lo explicaron y le dieron origen.

En la independencia de las Antillas solo debemos ver dos fuerzas activas, realizando su objeto primordial, inicial la una, partiendo de Cuba, centro de mayor importancia territorial y económica, y por acaso, concurrente la otra, surgiendo de Puerto-Rico, colonia de menor importancia.

Por acaso, porque si Cuba, á semejanza de la Argentina, ha generalizado su revolución, extendiéndola fuera de sus fronteras y su movimiento emancipador reviste la grandeza de la idea primera que lo concibió y del hecho inicial que la hizo práctica, no por eso debemos considerar la acción revolucionaria de Puerto-Rico como meramente concurrente ante las fuerzas vivas de Cuba entradas ya en lucha. Esa acción, por el contrario, implica una fuerza activa, inicial, imposible de tener ahora los caracteres de la prioridad revolucionaria, pero igual en un todo a la primera, en su eficacia, en sus propósitos y en sus tendencias.

Ochenta años de vida política han transcurrido en la América antes española y con ellos las costumbres las ideas, las cosas y los hombres han realizado progresos y sufrido transformaciones que hacen im-

posible pensar seriamente en la existencia de pueblos tan déspotas é ignorantes, no dándose cuenta de su personalidad de estados soberanos. Las fuerzas de Puerto Rico, no serian entonces las fuerzas concurrentes de la acción revolucionaria chilena, porque las causas atargadoras del espíritu de esta nación han debido forzosamente neutralizarse y aún desaparecer en aquel periodo de tiempo actuando en ello poderosamente las peculiaridades de raza, el progreso político, si quiera sea su influencia teórica, la actividad comercial, la inmigración, la vecindad de estado civilizado como los Estados Unidos y otros factores no menos importantes.

¿Qué quiere decir con esto? Que Puerto Rico como Cuba debe, sin pérdida de momento, proclamar su independencia, yendo al campo de la lucha á afirmarla con el poder de sus armas. Sus fuerzas solo son secundarias, de nueva ayuda, antes las bases orgánicas del Partido Revolucionario Cubano, que espresamente tiene estatuido en una de ellas que, además de su propósito primordial se constituye para fundar la independencia de esa colonia y es bien razonable que el pueblo ó estado con vitalidad nacional, con elementos suficientes en su seno para imponerse á sus opresores, no debe esperar su felicidad de los esfuerzos de un vecino generoso, tanto más si éste combate desesperadamente en lucha desigual por alcanzar la felicidad de su propia emancipación. Puerto Rico no puede mantener fuerza latente alguna incapaz de desarrollarse y de romper las vallas de la tiranía.

No puede convertirse en el Perú de la reacción metropolitana porque sus condiciones ó particularidades nacionales son del todo distintas á las que caracterizaban el organismo político que servía de asiento al gobierno del vireynato central.

Las causas históricas que hemos indicado, viniendo á explicar la oposición existente entre la actualidad Puerto Rico y la Colonia Chilena de comienzos del siglo, concurren igualmente tal vez con mas intensidad, á establecer una marcada diferencia entre la posesión antillana de hoy en día y el país de los vireyes al tiempo de sus luchas por la libertad.

Puerto Rico es un organismo vivo que escapa á las influencias morfológicas que postaron á aquellas colonias actualmente emancipadas. Su sociabilidad es idéntica si podemos llamar así al sistema español de dominación que hace imposible la existencia institucional, destruyendo la personalidad, ha sido influenciado por las mismas costumbres, con una misma raza, sujeta á análogos transformismos que obedecen á causas iguales.

¿Porque Puerto-Rico se mantiene entonces indiferente al movimiento iniciado por aquella colonia en procura de una libertad que sus hermanas del continente disfrutaban hace ya cerca de un siglo?

¿A qué es debido su silencio que asombra tan luego cuando sus compañeros de martirio, Cuba y Filipinas se levantan airados proclamando sus derechos desconocidos y desafiando al déspota que los oprime?

¿Porque Puerto Rico parece dormir el sueño de los inconscientes, á quienes la usurpación de su personalidad produciérase la sensación de los baños perfumados de los emperadores de Bizancio?

No; no hay motivo alguno para observar una actitud tan indigna de una colectividad que se dice de hombres aspirando á la libertad. Hemos visto que Puerto Rico es un compuesto viviente con fuerzas activas para proceder por cuenta propia y en cualquier momento y á una sociedad así formada lo es forzosamente todo temperamento que no sea el mismo la expresión del poder de sus elementos de acción, capaces de hacer felicidad de sus súbditos, aún sin ingenuidades extrañas y sin el apoyo de fuerzas exteriores.

Es ya tiempo que Puerto Rico se decida por la libertad que dignifica á los pueblos ó por la esclavitud que deprime

CUBA LIBRE

su personalidad colectiva y la de sus elementos componentes. Es ya tiempo de que opte por la vida nacional que la da la independencia, ó por la muerte moral del pueblo que la causa el imperio oprobioso de mandones extranjeros.

No espere á ser arrastrado por los acontecimientos que se suceden á su alrededor. Estos le darían ciertamente su libertad, pero convertida en el pan del inválido, obligado á recibir de la misericordia ajena el alimento que sus brazos inútiles no han podido producir.

Dar el lugar que corresponde á vuestro organismo nacional. ¿Como lo conseguiréis? Iniciando la guerra que os devolverá vuestra libertad nativa; esa guerra que continúa de la independencia americana que no buscó la reivindicación de un sepulcro sino de un mundo; que fué de inmensos intereses materiales para los dos mundos, la mas positiva en sus miras y objetos, de que la historia presenta ejemplo, pues se dirigió á la conquista del poder soberano, de la autonomía de un continente, del derecho de veinte pueblos á gobernarse á sí mismo, á poblarse así mismos, á comerciar libremente con todo el género humano, á trabajar, á enriquecer, á engrandecerse en todo género que se hizo contra el sistema colonial, es decir, el sistema anti-económico, embrutecedor y retrogrado por excelencia, en que habia tenido España á sus colonias de la América del Sur, como lo expresa el pensador americano, nunca bien llorado, doctor Juan Bautista Alberdi, con la autoridad de un juicio póstumo.

Es ese el proceder que os indica la razón y que se desprende de la naturaleza inalienable de los derechos personales. El mundo desea entonces veros proclamar la independencia política y que os lanceis al campo de las reivindicaciones legítimas con la conciencia de vuestra dignidad.

Buenos Aires, Setiembre de 1896.

Angel Gordillo.

Esos simpáticos

LA ACTITUD DE BOLIVIA ANTE LA AMÉRICA, Y LA REVOLUCIÓN CUBANA.

Ya nadie lo discute ni se ocupa de ello, porqué está en la conciencia de todo el mundo, la justicia que acompaña al pueblo de Cuba, en la heroica lucha, que con tanto vigor y acendrada tenacidad y bravura, sostiene, hace ya año y ocho meses contra la tiranía oprobiosa de España, en ese pedazo de tierra americana.

Esta noble causa y santa doctrina, se ha hecho carne, y en todas las repúblicas americanas, donde no ha muerto, ni se ha amortiguado el fuego sagrado de los recuerdos heroicos de la lucha por la independencia americana, la bandera enarbolada con tanto heroísmo en Cuba, repercute simpáticamente.

Hoy tenemos que agradecer al valiente y generoso pueblo boliviano, su noble y decidida actitud en pro de la independencia cubana.

Se ha iniciado, pues, en Bolivia, unhermoso y trascendental movimiento de opinión, en todo el país, con su juventud, su clero ilustrado, las matronas mas distinguidas, y sus hombres mas conspicuos, para ayudar á Cuba, y ese grito y benéfico esfuerzo de esa bizarra juventud han contribuido á formar Clubs y sociedades, patrióticas en todo el país—con un gran impulso.

Esta conducta franca, viril y decidida, es una prueba mas de la simpatía que encuentra Cuba, y de la justicia que defiende.

El recibimiento hecho en Sacre, La Paz, Potosí, y otras ciudades importantes de aquel país, ha sido una ovación constante y espontánea, á nuestro delegado, el señor Aristides Agüero, que con inquebrantable fé y decisión, patriótica continua su noble y fructífera tarea de propaganda.

Los amigos de Cuba, agradecen intímalmente la noble y generosa conducta de Bolivia para con la isla heroica, sujeta hasta hoy al duro cautiverio godo, que romperá dentro de poco, enviando su homenaje de gratitud á los patriotas hijos

de Bolívar, que no han olvidado sus tradiciones de bravura y gloriol

Argentino.

MANUEL A. MEDINA

Tenemos el gusto de presentar hoy á nuestros lectores un nuevo colaborador de CUBA LIBRE, de escepcionales dotes.

Medina, autor del artículo que á continuación publicamos con el título «Las Mentiras de Weyler», es un niño de 13 años, de mirar inteligente, fisonomía simpática, aspecto sumamente agradable y vivaracho, regordete y que revela á la legua el tipo americano.

Desde hace algunos años principió su aprendizaje de la tipografía, en el taller de el diario «El Día». Apesar de sus pocos años es un obrero inteligente á quien se le encarga algunas correcciones de el diario.

En el artículo que con tanto placer publicamos hoy, hay rasgos verdaderamente originales, y todo él está perfumado con las emanaciones de una alma pura que instintivamente se ha penetrado de los efluvios de libertad que exparcieron los próceres de la independencia del Uruguay, y de la refulgencia que destacan los hechos de los que en la Antilla luchan por igual ideal.

¡Ojalá que nuestro novel colaborador al tener verdadera conciencia de la libertad y el derecho, pueda verlos imperar en su patria sin restriccion alguna!

¡Ojalá que las reflexiones á que conduce el entusiasta artículo de Medina puedan servir de estímulo á escritores encañados en la lucha del periodismo!

Las mentiras de Weyler

EL LEON POSTRADO

En los telegramas que se reciben continuamente de la Isla de Cuba, procedentes de la Habana, telegramas que como ya se sabe son elaborados en la Casa de Gobierno de esa, por el carniceiro Weyler, nos pretenden hacer creer las continuas victorias de parte de los suyos, en las que, según él, toman parte una pequeña cantidad de sus leones, contra un sinnúmero de insurrectos, saliendo siempre vencedores y siendo insignificantes sus pérdidas, á la vez que las de los cubanos son innumerables. ¡Crean cuando menos que hacen un honor á España!, al contrario, ellos mismos sufren las consecuencias de la mentira.

También en un telegrama de la misma procedencia, ultimamente recibido, nos hace saber la llegada de nuevas tropas para reforzar los miles y miles de soldados que ya tienen ahí, para pelear con un puñado de valientes que luchan por su libertad: agrega que el tirano y cobarde Weyler, que nunca ha salido de la ciudad de la Habana, en el largo periodo que tiene las fuerzas á su mando, saldrá dentro de pocos días para dirigir las operaciones.

Pronto sabrá lo que valen los mambises, como él les dice; no volverá á la Habana, con los instintos de hiena que hasta ahora ha tenido: volverá más dócil que un tigre domesticado.

Este es el esfuerzo final que hace la tirana España, este el último rugido del bravo leon de Castilla, postrer gemido que lanza á su presa que se le escapa de entre las sanguinolentas garras, presa bañada con la sangre de sus hijos, que despues de tanto sufrir conseguirá su objeto, la libertad, esa libertad codiciada durante tanto tiempo, y que solo la consigue cuando la dejan en la mayor ruina, despues de mucho padecer. ¡Esto es lo que hace la madre España á su hija, que cuando pide su libertad como las otras, despues de tantos años de esclavitud, la castiga con la guerra, y dice que su hija le es ingrata! ¡Tiranos, que no quieren mas que

tenerla bajo el peso de su dominio, y no contenta con absorberle la sangre durante varios siglos, quieren seguir tiranizándola; pero no, sus hijos no quieren resistir por más tiempo al brutal yugo, y sus nobles corazones piden la libertad.

También siguiendo el ejemplo que han dado los demás hermanos al mundo tiranizado, las Filipinas se han revelado contra esa madre cruel, esa despota de la esclavitud, para ser libre y estimada, y pronto veremos al leon con instintos de tigre, despues de envalentonarse con sus hazañas, convertirse en humilde cordero. ¡Tener que postrarse á los pies de su presa! España tiene una página negra más en su historia y el mundo tendrá que agregar una página mas de gloria, en los ya grandes volúmenes de las libertades contemporáneas.

Mañana se verá á estas repúblicas levantarse orgullosas entre las otras, mirando con gratitud á sus hijos mártires, y al leon mirándolas con envidia, pronto á tenderles sus asquerosas garras; pero no, sus hijos no son los de antes, sabrán hacerlo sucumbir, como se hace á un animal de la peor especie.

¡Viva Cuba libre!

Manuel A. Medina.

Montevideo, Setiembre 28 de 1896.

LAS CLASES RICAS

Ilustradas de Cuba

Entre el cúmulo de falsedades propagadas por los enemigos de la Revolución cubana, con el propósito de presentarla como un movimiento anárquico y despreciable, figura á menudo la de que sus directores y partidarios pertenecen á las clases mas humildes ó ignorantes y que las ricas é ilustradas apoyan la dominación española. Cúmplenos hoy demostrar lo contrario, para que resulte restablecida la exactitud de los hechos, maliciosamente desfigurados.

En Cuba como en toda la América continental, las clases ricas é ilustradas sintieron antes que las humildes la necesidad de acudir la sugestión metropolitana manifestándose constantemente esa necesidad en la conducta de sus hijos mas ilustres como Varela, Heredia y Saco, muertos en el destierro y Agüero y Estrampes, ejecutados como criminales. Natural era que así sucediera, en atención á que las aspiraciones políticas suponen cierta cultura ó posición social; y si este punto necesitara mayor ilustración, bastaría recordar la guerra de los diez años, iniciada, dirigida y sostenida por lo mas selecto del país cubano en riquezas, ilustración y cultura.

No hace muchos días publicó el periódico americano, The World, una extensa relación de cubanos prominentes revolucionarios de. "El Berruda, " Laura da" y "Tres amigos; el a demostrar la notable proporción de las clases cultas en el actual movimiento revolucionario. Donde están, en cambio, los cubanos ilustrados al servicio de España? La necesidad obliga á muchos á vivir bajo la legalidad española, pero la mejor prueba de que sus simpatías son de los revolucionarios está en que España no cuenta con ellos para dominar la revolución, componiéndose las fuerzas españolas casi exclusivamente de peninsulares.

Citemos ahora algunos nombres, en confirmación de la tesis que nos hemos propuesto demostrar.

Allá en Oriente, la primera figura que se destaca es la del caballero Bartolomé Masó, dueño de una importante colonia de caña en Manzanillo siguiendo su ejemplo de lanzarse al campo los acudados Dubois, de Baracoa, Enrique Brock, de Santiago de Cuba y Pérez, de Guantánamo, y poco despues lo más escogido de la juventud santiagueña como el Ldo. D. Rafael Portuondo y Tamayo,

actual Ministro de Relaciones Exteriores, el Dr. Inchaustegui y el medico Castillo Duany, de la Armada americana, bien conocido por su viaje al Polo.

Más acá, en Guayguay, salen al encuentro de Máximo Gómez treinta jóvenes pertenecientes á la mejor sociedad de Puerto Príncipe, con el veterano Marqués de Santa Lucía á su frente; figurando en aquella pléyade el pintor Armando Menocal, el médico Oscar Príncipe, el Diputado provincial Ilope Recio y el Dr. Eugenio Sanchez Agramante uniendoles á los pocos días el ingeniero Mario Menocal, con otros camagueyanos distinguidos.

En las Villas, ó sea la provincia de Santa Clara: inicia el levantamiento el malogrado Dr. Dn. Juan Bruno Zayas, de abolengorevolucionario, y lo siguen el médico Alberdi, de las Cruces, el Brigadier Suarez, que hizo la guerra de los diez años; el Diputado provincial D. José Alema; los hermanos Núñez colonos de importancia; el abogado D. Severo Pina, actual Ministro de Hacienda, el Dr. García Cañizares Ministro del Interior, y Félix Campanoni bien conocido en la Habana por su competencia en materias de contabilidad.

Resultaría interminable, y siempre deficiente este artículo, si nos empeñáramos en citar todos los cubanos distinguidos que prestan su concurso á la revolución; por cuyo motivo nos limitaremos á citar unos cuantos más.

En las filas separatistas combaten ó prestan sus servicios en otra forma, los Doctores Valdez Domínguez y Eusebio Hernández, aquel uno de los estudiantes de medicina condenados á presidio en 1871, y éste, una verdadera ilustración médica de escuela de París; Carlos Manuel de Céspedes, hijo del héroe inicial de la revolución de Yara, educado y residente en Europa; Couspiere capitán de artillería del ejército francés, aunque hijo de Cuba, por cuyo amor abandonó posición y comodidades; Font y Sterling, perteneciente á una de las familias más distinguidas de la Isla; el Dr. Mendez Capote, Secretario de la Compañía inglesa del ferrocarril del Oeste y Catedrático de la Universidad de la Habana, y, por último, pero no el último el intrépido general Calixto García Llaguer, que, sorprendido por una fuerza española en la primera guerra despues de intentar resistencia desesperada se disparó el último tiro que le quedaba, el cual, á pesar de penetrarle por la bóveda palatina y salirle por el frontal dejando allí las huellas de su heroica resolución, no fué poderoso para extinguir su generoso aliento.

Y lejos del suelo cubano se descubren figuras tan respetables y distinguidas como la del Delegado Tomás Entrada Palma, ex-presidente de la primera república cubana de antigua posición en Cuba y en la actualidad Director de un Instituto de Enseñanza en el Estado de New York; Gonzalo de Quesada, discípulo de Martí, Enrique José Varona, el primer filósofo de la América Latina, según distinguidos críticos franceses; Manuel Sanguily, publicista y orador notabilísimo; el Dr. Aristides Agüero, Catedrático de la Universidad de la Habana; Nicolás de Cárdenas de ilustre prosapia; el Dr. Menocal, distinguido cirujano, Ramón Pérez Trojillo, Diputado á la Cámara Cubana en la guerra anterior; los Doctores Eduardo Plá, Julio San Martín, José Ramon O, Farril, Lucas Alvarez Cerries, Fernando Mendez Capote y José A. Malberti tan patriotas como ilustrados, los abogados Ulpiano Sanchez Echevarria, Alvaro Caballero, Francisco Chonard y Lorenzo C. del Portillo, futuros magistrados de Cuba Libre; los periodistas Manuel Moré, Francisco Chacón y los Armas, padre é hijo; los eximios publicistas Rafael María Merchan Enrique Piñeiro el Dr. Betances, ilustre portorriqueño que se ha impuesto el ostracismo por no vivir bajo el yugo colonial; y los venerables y distinguidos Ignacio F de Alfaro y J Manuel Macías, en quienes la edad no ha entibiado el ardor pa

tróico y que desde la primera revolución el uno en Méjico y el otro en Vera-

Confesamos desde luego que son mas los omitidos que los citados, pero sería indis-

Esos nombres y títulos prestigiosos de muestran cumplidamente, que en la tre-

GRATA NOTICIA

- Leemos en la «República Cubana» de París: Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros compatriotas, que ya es un hecho la constitución del Comité Francés de Cuba Libre...

Achille Steens, colaborador de Paris secretario del Comité. Sin tiempo ni espacio para decir cuanto quisieramos respecto a dicho Comité, nos limitaremos por hoy a saludar cordialmente a los patriotas que de manera tan noble y espontánea vienen a ayudarnos en la lucha que tenemos empeñada por la conquista de la libertad de Cuba,

Huyendo de la quema

REPORTAJE AL AIRE LIBRE

Montevideo se ha visto en estos días invadida por mangas... no de langostas como tal vez iban a suponer mis lectores, sino por bandadas de infelices hijos de España que huyendo del servicio militar en Cuba, levantaron el vuelo y vinieron unas á posarse en la heroica Troya, y otras, los mas, cruzando el Plata, en la populosa capital de la tierra de San Martín, que aunque hoy no lo parece, no deja de ser la cuna del movimiento de emancipación americana.

Las mangas se dividieron en secciones, estas en grupos y... á buscar el pan nuestro de cada día se echaron por esas calles.

Con uno de esos grupos tropezó yo y mientras se extasiaban los tres que lo formaban, contemplando en la vidriera de un almacén el gran retrato de Menelik y sus ministros, yo los observaba, altos, morrudos, en plena juventud, y se me ocurría que aquellos buenos hijos de Galicia que tenía delante, hacían gran falta en los campos de su pueblo, en donde seguramente habían dejado una madre que lloraba su ausencia y amigos y amigas que habían preferido verlos partir para el destierro voluntario, antes que convertidos en carne de cañón para satisfacer la insaciable voracidad del rey.

¿Han desembarcado Vds. hoy? les preguntó cuando dejaron de contemplar el retrato del rey negro.

—Si señor, me contestó el mas longuaraz.

—¿Y como andan las cosas por España?

—Muy feas, señor muy feas.

—¿Hay mucho entusiasmo por la guerra de Cuba?

—¡Oí! no señor, nadie quiere ir,

—¿Y Vds. como han podido salir de España, estando prohibido á los hombres el embarcarse?

—Pues ahí verá Vd. nos dijo otro del tré, á quien seguramente gustó encontrar con quien hablar de sus caminos en tierra extraña.

—¿Pero la autoridad no priva salir de España?

—Si señor, pero cada uno sale como puede. Mira V. dijo bajando algo la voz, unos se arreglan con la Agencia y por seis duros los hacen ir á Francia á mi me metieron en una pipa de vino, y rodando, rodando me llevaron al barco, á este lo metieron en un cagon y este otro á que no acierta Vd. señor, como se embarcó.

—¿Y el saco junto con otros de nueces.

—Y como me duelen las espaldas! exclamó el designado, Si viera Vd. me echaban á volar á cada rato.

—¿Y Vds, no tenían dinero para redimirse?

Y como vamos a tener? En el pueblo parece que ha caído una maldición desde que está este gobierno. A los cochinos les ha entrado morriña y se mueren todos; todas las bestias se mueren, hasta los jales y los canes, y despues no llueve hace mas de un año, y no hay trabajo, no hay ni un cuarto para pan, y el jubierno mandando cada día al Alcalde que cobre la contribución y que haga la lista de los mosos.

—¿Y el alcalde que hace?

El alcalde, es un buen señor. Mandó su hijo á Francia, y á nosotros nos decía siempre: chicos, antes presto, porque sinó los mando al juberador, y á la Habana que falta gonto,

—Pero España esta ganando en Cuba?

—No sea Vd., bendito de Dios, lo que jana son las cabezas rotas de los que van alla.

—¿Pero no ganan todas las batallas?

—Eso dicen, pero lo que nosotros sabemos es que el que va no vuelve y si vuelve escon una piernada menos, ó con la cara desfigurada. ¿Que tenemos que hacer nosotros en la Habana? ¿Morirnos del vómito? ¿Que vayan los ricos si quieren. que nosotros alli no hemos perdido nada.

—¿Y está el país les gusta?

—Aj, que lindo, señor! Todo es guapito. Lo único que no nos gusta son los nejros. En el pueblo dicen que los nejros son muy malos. Será mentira, pero dicen que los nejros se comen crudos a los blancos y les beben la sangre, como orchuta cuando hace calor.

No pude menos de reirme de la duda del burriño, y despues de asegurarle que y por lo menos los negros orientales no eran antropofágos y deseables buena suerte, me despedí de ellos reflexionando que el pueblo siempre tiene la intencion del buen sentido.

Coliseo

Las heroínas cubanas

¡LOR Y GLORIA!

Ya no son los debiles ancianos, los achacosos, los niños que apenas tienen fuerza, para llevar un fusil ó blandir un machete, los que se han lanzado á la bizarra lucha de la libertad ó independencia de Cuba contra el despotismo español, armados sus brazos por el derecho y la justicia, para ayudar á los hombres fuertes y robustos, que forman los ejércitos libertadores de la isla.

Ahora son las mujeres tambien, que un gran número han tomado las armas, ó bien para cuidar los heridos ó enfermos de los campamentos, mientras los hombres luchan en los campos de batalla que abandonan la comodidad de sus hogares, para combatir por la libertad al lado de sus esposas y sus hijos.

Todos los dias los informes telegráficos de origen español nos traen noticias de grupos de bizarras y simpáticas amazonas, que si distinguen por su valor en las batallas, otras que en lo mas récio de los combates, hacen flamear la bandera de Cuba y alientan á los soldados á la victoria ó la muerte.—En la última batalla ganada por el general Maceo, el 4 del corriente, en Pinar del Rio al general Melguizo, donde fué destrozada y tomada toda la artillería española, al extremo de no quedar en pie, mas que dos oficiales artilleros. (y entendiase bien, que el telegrama está intervenido por Weyler, y solo deja transmitir lo que le parece bien) las mujeres se batieron con sin igual heroísmo, y el campamento patriota quedó custodiado por otras muchas, mientras el ejército patriota vencía á los opresores.—En la Habana, día á día, Weyler está apriisionando á las señoras más distinguidas de aquella ciudad; acusadas de conspirar contra España, y á otras las obliga á dejar el país, desterrán las y espulsandolas.

No se puede exigir mas del valor y patriotismo de Cuba, que ni siquiera sus hermanos de la América, que combatieron y vendieron á España por la misma causa han tenido el coraje moral de reconocerle la beligerancia, dejando que España asesine y flajele á todo el mundo y los patriotas hijos de Cuba estén fuera de las leyes de la guerra, de la civilizacion y del derecho de jante!

No importa, si la opresión y la tiranía logran vencer, lo que no sucederá tan facilmente, será cuando no haya un cubano que pueda llevar un rifle ó esgrimir un machete, ni un invalido ó una mujer para arrojarse al enemigo de toda la América, un puñado de dinamita sigue ra!

Llor y gloria á las mujeres cubanas dignas imitadoras de la inmortal heroína Policarpa Salavarrieta, fusilada en Colombia en 1817, por el salvaje despotismo español!

67 generales españoles en Cuba!

MIL ARROBAS DE ENTORCHADOS!

Rán, Rán, Rán, Rataplán, plán, plán túm, túm, túm, Raazaaaam..... taplán pun!

Es el eco del ruido y las marchas... y contramarchas de 350.000 soldados veteranos españoles, que operan actualmente en Cuba, para dominar la revolución de los héroes, y 67 generales, sin contar á Valeriano Ternerife Plantatrochas, que vale por el resto hasta completar cien. Tampoco se incluye en ese número á los que ya están de vuelta en España, como Ochoando, Bosch, Ojía, Arderius, Cornelli, el Pacificador Don Arsenio Sagunto Melilla Martínez y Campos, y dos docenas mas que contramarcharon á España, hace ya tiempo, ni ménos figuran en ese número dos generales que le dan terribles dolores de cabeza á la madrastra-patria: el general Desencanto y el general Males-tar!

En cambio la Revolución aumenta, gana terreno y batallas todos los dias, cruzan los patriotas cuando quieren todas las trochas, hacen capitular fuertes columnas, españolas á las puertas de la misma Habana, y siempre, como lo dicen los mismos telegramas españoles, atacan, llevando por lo tanto lo ofensiva, y vencen siempre tambien!

Como no son suficientes 67 generales, 497 Coroneles, 350.000 hombres 103 buques de todos tamaños, para vijilarlas costas (y las expediciones de armas y hombres desembarcan todos los dias!) 7 almirantes, y todavía de japa Don Valeriano Weyler, España va á enviar otros 40.000 soldados mas, 10 generales, y los Billetes papel moneda, que ya tienen un veinticinco por ciento de des-

cuento (que será mas tarde), sobre Cuba.

Sin embargo parece que estos otros 40.000 hombres no irán tan pronto porque faltan pisos, y el soñado, anclado, esperado y nunca llegado empréstito de 40 millones de pesetas, dice que no se hará, sino despues de la independencia de Cuba!

Como se vé, no es por falta de generales, ni de elementos de toda clase que España, no domine á la Revolución Cubana, sino por falta de... ¿para que comentar? Comenta tú lector!

Machete

Noticias de la guerra

Los servicios del Agente de la Revolución en París y «La República Cubana». Llegó por fin la víspera de la debida noticia de España. El gobierno de Cánovas no puede hacer el empréstito, indispensable para la continuación de la guerra, y en Madrid corre el rumor de las suspensas del pago de los intereses de la deuda exterior.

Ni franceses, ni ingleses están dispuestos á prestarle á un furdido.

En Francia, en cuyo mercado especialmente se contaba para realizar la operación, la guerra de Cuba, por parte de España, es antipática.

En valde han sido los alagos del Gobierno de España, los entusiasmos ridiculos de su pueblo, los toques intempestivos de la Marcellina, el delirio de amor que de improviso ha sentido España por los gabachos que la conquistaron en 1898. Inútil ha sido que el servilismo llegara hasta cambiar la letra del «Himno de Cadix» para no ofender los oídos franceses, y que á la jofa española se le arreglaran algunos versos que se daban de botetadas con la Virgen del Pilar; nada, el gobierno de Mr. Faure ha hecho oídos de mercader á los desvarios de alianza de los esagunados españoles y sus banqueros han corrido su bolsa con tres nudos. El que quiere larios que se los gane han dicho los franceses: si España quiere darse el corte de gobernar en Cuba y Filipinas contra la voluntad de su naturales que no puede ser capaz por sí sola de hacerlo, el fracaso del empréstito es un gran triunfo para la causa de Cuba, y no dudamos en discernir gran parte de ese triunfo á nuestra nacion-diplomacia.

Es indudable que si el empréstito ha fracasado en Francia, mucho han debido contribuir los esfuerzos del Agente general de la Revolución doctor Betances para desautorizar las falsas noticias propagadas por el gobierno de Cánovas, y para dar á conocer la verdadera situación en la Isla.

A nuestro querido colega «La República Cubana» de París no le cabe mas por parte en el triunfo, pues siempre en la brecha, ha sabido dar á conocer al pueblo francés los atentados de Cuba, los desastres españoles y la mala situación financiera actual y la peor en que se encuentra la Isla en el futuro, si España llegara á triunfar en su inlcusa empresa de dominación.

¿Y España sin dinero quiere sostener una guerra en América y otra en Oceania?

¿Están locos!

Su Magestad Alfonso XIII ha mandado felicitar por conducto de Cánovas, á los generales Melguizo, Echagüe y Bernal por sus recientes triunfos (?) sobre las fuerzas de Maceo.

Es de valde: estos reyes nacen sabiendo ya burlarse de sus pueblos!

¿Conque victorias y felicitaciones, Alfonso? De misas se lo diran.

Suponemos que esas felicitaciones son solo «pour la galarié» de España y que no serán transmitidas á los agraciados; pero cuando Melguizo y Bernal leen esos telegramas ¿que pensarán?

Pensarán seguramente lo que pensó Martínez Campos cuando el gobierno lo felicitó por los triunfos de Perales y de Coliseo,..... y los españoles de Cuba pidieron su relevo.

A Melguizo á quien Maceo se le dueirne con el roboque desde Toubas de Torin hasta arrojarse á la costa Norte de Pinar del Rio, al amparo de la escuadra, y que le dá al pobre general, sin compasion, hasta por las orejas, como á mancarron de vaco lechero, le hará muy poca gracia lode la felicitación.

Echagüe que no sufrió más que un regular descalabro, que todavia se equipará en poco y dirá: ¿quien sabe? puede que me haya equivocado!

Pero Bernal, el pobre Bernal, el invencible jefe de la famosa trocha, que despues que Maceo le dá el disgusto de fin de sielo mientras sus tropas comian inocentamente, Weyler lo destituye y sus compatriotas lo silvan al desembarcar en el muelle de la Habana, y llega á exclamar en el colmo del entusiasmo que se vivió á España y que ni á laso lo harán volver á Cuba que cara pondrá el pobre Bernal á la felicitación?

Mire Vd. que esos mouares son tarzantes y chichones!

Y el nuevo Cid campador, el Marqués de Matarifa, el terror de los mambrises ganando salt á campaña?

Despues de todos aquellos difíciles aprontes y demoras y retrasos; se había fijado irremisiblemente el 15 del corriente para la salida del nuevo «Rada» damés: pero el telegrama no transmite la grata noticia, y optamos por arrellanarnos en un cómodo sillón de hamaca para esperarla sin casernos, porque suponemos que antes que don Valeriano se decida á ponerse á 20 leguas de Maceo guerra consultar con Melguizo y con Bernal y con Suarez Inclan.

¿Y que los parece á Vds. de los Filipinos? El general Blanco confiesa una derrota en jofa, dividida para mayor comodidad de las finanzas españolas en tres actos y seis cuadros y un epilogo cuya accion de desarrollos en camino de la capital.

Y que los rebeldes se apoderaron de Talmay contra la voluntad de sus poseedores y que tuvieron la descortesia de no dejar pasar á Blanco por lo que él es indigno y volvió grupi; y que en España estan muy impresionados.

¡Vaya hombre! En España todos parecen mujeres histéricas, por la facilidad con que se impresionan.

Sastrería de Mario Restano

CALLE 18 DE JULIO NUM. 684

CASI ESQUINA GABOTO

TODO EL MUNDO DANDY

Se fia á todo el mundo.—Se reciben los Certificados de Tesorería á la par

En esta acreditada casa donde encontrará toda persona que sabe vestir bien un gran surtido de casimires de última novedad, por ser recibidos directamente, aparte de las ventajosas condiciones de pago; un 30 o/o le rebaja en los precios esto es siempre contando con un buen corte é inmejorable confección.

olvidarse de visitar esta casa donde se viste bien barato y fiado.

CALLE 18 DE JULIO 684, CASI ESQUINA GABOTO

INDICADOR PROFESIONAL

ALBERTO PALOMBEQUE, Abogado.—Estudio: Ituzaingó 195.

NACLETO DUFORT Y ALVAREZ, Abogado.—calle Andes, núm. 240.

BEL J. PEREZ, Abogado.—ha trasladado su estudio a la calle Cerro, núm. 140.

VAZQUEZ ACEVEDO, Abogado.—Estudio Mercedes núm. 80.

ALFREDO J. PERNIN, Abogado.— estudio Colonia núm. 222.

ANTONIO CARVALHO LERENA, Abogado, Estudio: Buenos Aires, núm. 71.

ANDRÉS LERENA, Abogado, calle 25 de Mayo, 282 a.

ARTURO CAPELLÁ Y PONS, Cirujano dentista.—Calle San José núm. 66 a.

ALBERTO BIXIO, Fotografía.—calle San José, núm. 100.

BASILIO CARBAJAL, Abogado, calle Reconquista núm. 155.

CARLOS A. FEIN, Abogado.—calle Rondeau 212.

CARLOS DE CASTRO, Abogado: calle Cerro núm. 172.

CLAUDIO WILLIMAN, Abogado.—calle Cerro 145.

CARLOS MARIA DE PENA, Abogado, estudio: Rincon 86—Domicilio: Uruguay 133.

DR. ALFREDO GIRIBALLI, Médico-Cirujano, calle Rio Negro, núm. 242.

DR. R. VALDÉS GARCÍA, Médico-Cirujano, calle Sarandí, núm. 78.

DR. ENRIQUE POUÉY—Ha trasladado su consultorio a la calle Uruguay 388 (esquina Cuareim). Se dedica solamente a las afecciones de las señoras y quirúrgicas. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes de 1 a 3.

DR. CANABAL, Médico-Cirujano, Sifiliógrafo, Uruguay 313, esquina Queguay. Consultas de 1 a 4, a excepción de los jueves y domingos. De 2 a 3, para enfermedades del estómago.

DR. MANUEL QUINTELA, Se dedica exclusivamente a las afecciones de los oídos, nariz y garganta. Ha trasladado su consultorio a la calle Queguay 259, Consultas todos los días de 1 a 3, excepción de los jueves y domingos.

DR. ELIAS REGULES, Médico-Cirujano.—calle 11 núm. 178.

DR. ALFREDO NAVARRO, Ex interno, laureado de París. Se ocupa especialmente en las enfermedades de señoras, y del aparato genito-urinario, calle Cerro núm. 82.—Consultas de 1 a 3 p. m.

DR. PEDRO REGULES, Se dedica a las enfermedades de riñones, vesículas, etc. y médico de las salas venereo-sifilíticas en el Hospital de Caridad, opera las estrecheces de la uretra por un procedimiento rápido, sin dolor. Ha trasladado su consultorio a la calle Uruguay núm. 18a, entre Ciudadela y Florida.

DOMINGO ARAMBURU, Abogado.—PEDRO ARAMBURU, Procurador, calle Cerro núm. 157.

EDUARDO BRITO DEL PINO, Abogado.—calle 25 de Mayo núm. 193 y Rincon 213, 2.º piso

EDUARDO ACEVEDO, Abogado.—calle Treinta y Tres, núm. 194.

EVARISTO G. CIGANDA, Abogado.—Ituzaingó, 195 y Uruguay 280.

FRUCTUOSO L. PITTALUGA, Abogado, calle Misiones, núm. 218.

GONZALO RAMIREZ, Abogado, Sarandí 263.

GREGORIO L. RODRIGUEZ, Abogado, calle 18 de Julio número 69.

JOSÉ SIENRA y CARRANZA, Abogado.—Washington núm. 107.

IMPRESA «LA NUEVA CENTRAL»

Calle 25 de Mayo número 427

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

A PRECIOS BARRATOS

CIGARRILLOS

EL ALERTA

FIN DE SIGLO

Fume usted de estos cigarrillos y verá, que a más de la baratura está el buen tabaco, que no admite competidor. Por pedidos de hoja y de papel, dirigirse a la

CALLE RIO NEGRO NUMERO 14

Á LOS ALMACENEROS

VINO ESPECIAL DE VALDEPEÑAS

EN REPOSITO 8 CENTÉSIMOS LITRO, DESPACHADO 16 CENTÉSIMOS

LA BODEGA—CALLE ZABALA 97

AVISOS

ALEJANDRO MONTAUTTI

CALLE ZABALA NUMERO 130 y 136

REMATE PERMANENTE

Todos los lunes y jueves de artículos de tienda, bazar almacén ferreteria etc. Todos los martes de muebles en general.

Venancio Flores

Corredor y rematador

Se ocupa de la venta de terrenos muebles propiedades y mercaderías en general.

CASA DE REMATE

443 25 DE MAYO 443

Depósito de bienes muebles

Remates semanales en su casa

LA INDUSTRIAL

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

EN MÁQUINAS DE COSER

Gran taller para composuras á precios módicos. Aceite garantido para máquinas de coser. Variado surtido en sedas, hilos aguja, y otros artículos del ramo

Codina y Segú

103—CALLE 18 DE JULIO—103

EL VOLCAN

PRIMERA SOMBRERERIA NACIONAL

De sombreros de todas clases

ESPECIALIDAD DE LA CASA EN FIELTRO

DE DOMINGO RINALDO

Además de atender la casa á los pedidos de sombreros por grandes cantidades y por menos, tiene un gran surtido de artículos para hombres al precio de las casas introducidas.

CALLE 18 DE JULIO 312

Con sucursal en la misma calle N.º 10

MONTEVIDEO

ESPECIFICO

S

INYECCION INFALIBLE CONTRA LA

GONORREA

RAPIDA Y SEGURA

Se garantiza que es inofensiva y que no causa estreñimiento, como acontece con otros medicamentos, siendo además de fácil empleo.

Es un remedio prodigioso para curar radicalmente toda clase de fijos antiguos ó recientes gonorreas militares etc.

Aprobado por el Instituto Sanitario Federal del Brasil y demás de la América del Sud.

Preparado por de la Balzo y Cia New—York Buenos Aires.

De venta en todas las farmacias. Precio del frasco: 0.70 cts.

Único depósito en el Uruguay: Botica Popular Rompompática de J. CA. TRELLO.

Calle Arcepey número 132

MONTEVIDEO

Resturant y Café Imperial

Fronte al Teatro Solis

No olviden que á mas de la baratura está el buen servicio.

Café con leche taza grande

Pan y manteca 12 centésimos

ANUEL ALLENDE

CONSIGNATARIO Y COMISIONISTA

Se encarga de la compra y venta de frutos del país, compra y venta de campos, compra de mercaderías, colocación de dinero sobre hipotecas, consignación y despacho de mercaderías de tránsito y demás razones comerciales.

Escritorio: Rincon núm. 216

Academia Mercantil

Dirigida por el Profesor y Contador público

TOMAS CLARAMUNÍ

CLASES ESPECIALES DE PREPARACION PARA EL COMERCIO

Repases de las asignaturas exigidas para regresar en la Universidad y cursos generales para Contador público, en arreglo al programa universitario.

258 Calle Cerrito—

MONTEVIDEO

Viñas americanas

Encontrando en Europa nuestro socio el señor Antonio Ricart, ofrecemos á los señores viticultores de las mejores variedades de viñas americanas resistentes á la filoxera ya sean arriñonadas ó ligeros, las que serán elegidos por el señor Ricart. Podemos garantizar con el testimonio de personas respetabilísimas como el doctor don Carlos Barro, don Miguel Favaro, señores Fugoni L. os don Antonio Piria, don Jesus Cuencá (Salto), don José A. Mendez, don Aurelio Cuencá (Salto), don Benjamín D. Mantón (Colonia), don Marcelino Piza (San Ramón) y otra infinidad de viticultores, que las viñas introducidas por nuestro intermedio el año pasado procedentes del CENTRO VITICOLA ARGENTINO, no han perdido un 5 o/o.—Referente á precios, garantimos que cualquier otro establecimiento de su género y 50 o/o menos que lo que se cobra por las viñas. Se remiten precios y catálogos á quien lo solicite.

Para más informes dirigirse á sus únicos

RICARDO T. ROSA C.

Rincon, 264

Pabellón Podestá-Scotti

Calle Mercedes esq. Queguay

Funcion todas las noches

Tráe un repertorio completamente nuevo para Montevideo, los que se irán por

siendo en escena.

Precios bajos

VER LOS PROGRAMAS

MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Edtado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de las localidades, fortalezas, la traza militar, territorio militar y población se vende: En Montevideo en las librerías de «El Anticuario», 18 de Julio Galli y Ca, Barreiro y Ramos, 25 de Mayo y Becchi Sarandí al lado de la Matriz en Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA Cangallo 411; y en las más importantes,